



都是在象山影视城拍摄的  
《芈月传》和《琅琊榜》场景神契合

# 观剧时，小心别看穿越了



孙俪饰演芈月

纪》《史记·穰侯列传》中寥寥百字，在此基础上，要写出芈月这个核心人物，还要写出历史正剧的宏大格局，并拍成长达81集的电视剧，改编难度可想而知。这位中国历史上的第一个女政治家，坚持商鞅变法，主张国家统一，让秦国走出内乱，秦国的版图到她死时在七国中占了一半，经济、军事都遥遥领先于众国。

在创作过程中，导演郑晓龙最感兴趣的话题是：芈八子从不被重视的庶出公主到卓越的女政治家，她是怎么成长起来的？郑晓龙说，春秋战国时期诸子百家的思想碰撞、新的社会形态萌芽时期的风云激荡也令他无比向往。如何在表现芈八子传奇的同时，艺术地呈现七国的历史风貌、各国之间错综复杂的军政外交斗争，塑造出宏伟的历史画卷，是郑晓龙在创作中面临的巨大挑战。

和《甄嬛传》一样，芈月的情感戏也是一大看点。在剧中，芈月有三段感情，分别是和黄轩扮演的春申君子歇，和方中信饰演的秦惠文王嬴驷，以及与高云翔扮演的义渠王翟骘。被三个男人爱，最后又成了人生赢家，听起来像是一部“玛丽苏（完美化身）”开挂的故事。

## 小心别穿越了

苏宅、靖王府、贫民屋将重现荧屏

有眼尖的记者昨天发现，在《芈月传》超长片花中，芈月童年和老年的场景和10月份热播的神剧《琅琊榜》简直一模一样。象山影视城的工作人员昨天在接受记者采访时说，场景眼熟并不奇怪，因为《琅琊榜》中的苏宅、靖王府、贫民窟、桃源行宫都将在《芈月传》中重现。

她介绍说，《芈月传》剧组于去年10月开始在象山影视城取景两个月，在春秋战国城封闭拍摄。孙俪在象山影视城主要拍摄童年和老年戏份，童年戏份主要在贫民屋和甬道，老年戏份在桃源行宫取景，其他戏份在庄姬府、屠岸府等地取景。作为工作人员，她曾经去过剧组探班，剧组在服装和道具上精致考究。拍摄《芈月传》时，制片人曹平几乎请回了《甄嬛传》原班人马，在美术置景和服装道具细节等方面力求尊重史实，尽力向史实靠拢。据说，实际拍摄时，芈月换了80多套服装，刘涛饰演的芈姝也有50多套，而与每套服装搭配的发型和饰品也特别复杂。加之古代服装穿着细节颇为讲究，每天每位演员光穿衣化妆就接近两个小时。剧组还专门邀请礼仪指导全程跟组拍摄，从待人接物到行走坐卧对演员们进行全方位严格培训，简单的一个“跪坐”就让演员们坐到脚麻。

## ■解码人文

# 芈月是中国历史上第一个“太后” 玩了一把姐弟恋还杀了情郎

芈月不仅历史上确有其人，而且一生惊涛骇浪，见证了战国时代“大争之时”的风云。这位中国历史上最著名的女政治家，城府极深、雄才大略，在秦国把持朝政、呼风唤雨近40年，中国历史上的“太后”这个称谓始见于她，可谓千古太后第一人。

## 身世落魄并非楚国公主

据历史记载，芈月并非楚国公主，虽然“芈”确为楚国国姓，但芈月只是楚国的一个“宗女”，也就是楚国的皇室宗亲，但因为年代久远，皇室宗亲家族越来越庞大，血脉关系也越来越疏远，到了芈月这一辈已经家道中落。据记载，芈月的母亲给她生了两个弟弟，却姓氏不同，一个叫半戎，一个叫魏冉。对芈月母亲的改嫁，后世有推测是因为家道落魄、生活窘迫。

关于芈月的早年经历，历史书上没有任何记载。

## 后宫地位卑微

历史上的太后，大多数都曾为先皇的皇后，因为生有太子，儿子即位之后顺理成章地成为太后。然而芈月却完全不同——直到秦惠文王去世，芈月在后宫中的位份仍然只是“八子”，因此，除了“宣太后”以外，历史上也有人称她为“芈八子”。

“八子”在那时的后宫中是什么地位呢？据记载，战国时代的后宫除了王后以外，其他姬妾的地位从高往低依次是夫人、美人、良人、八子、七子、长御、少御等等。也就是说，“八子”只是地位比较低的一个姬妾。

公元前311年，秦惠文王驾崩，留下了一大堆儿子，秦惠文后之子嬴荡继位，就是历史上的秦悼武王，而同一时间，芈月的儿子嬴稷却被迫背井离乡，远赴燕国充当人质。

原本与王位早已没有半点关系的芈月母子，却在公元前306年，出人意料地迎来了命运的转折。

据记载，秦悼武王力气很大，特别热爱举重，这一年，他竟因为举一尊大鼎而丧命，而他死的时候没有儿子，也就是说没有法定继承人。此时，秦惠文王生的一大堆儿子都相继成年，也都有资格争夺王位，这就是后世所称的“诸弟争立”。

从悼武王暴毙，到芈月的儿子嬴稷上位成为后来的秦昭襄王，这段混乱时期究竟发生了什么，谁也不知道，因为史书的记载极为简略，只是一笔带过：“诸弟争立。公子稷质于燕，国人迎而立之，是为昭襄王。”

## 史上最奔放太后

总之，公子稷继位当上了秦昭襄王，芈月的同母异父弟弟魏冉随后平定了王室内部争夺君位的动乱，诛杀了惠文后和公子壮、公子雍，将秦悼武王的王后驱逐到了魏国，还肃清了与秦昭襄王不和的多位公子。因为秦昭襄王年幼，芈月以太后之位主政，史称秦宣太后。

这是中国历史上的第一位“太后”，因为在此之前，从来没有过“太后”这个官衔。

这位“千古太后第一人”，也同时称得上是史上最豪放太后。历史上有一段宣太后“语录”曾多次被后人提起，而芈月个性的泼辣和豪放，从中也可窥见一斑。

据记载，公元前307年，楚怀王派兵包围了韩国的雍氏，长达五个月不能攻克。韩襄王派尚靳出使秦国，以“唇亡齿寒”的道理劝说秦国尽快派兵救援，但宣太后因为楚国是自己的故国，一直不肯出兵。

在召见尚靳时，她说：“当年我服侍秦惠文王时，大王把大腿压在我的身上，我感到身体疲倦不能承受。而他把整个身体都压在我身上时，我却并不感觉到重，这是因为这样对我比较舒服。秦国要帮助韩国，如果兵力不足，粮草不济，就无法解救韩国。解救韩国的危难，每天要耗费数以千计的财物，这对我秦国又有什么好处？”

## 姐弟恋是一场血腥阴谋

据记载，秦昭襄王继位时，义渠王前来朝贺，宣太后与义渠王私通。义渠王的生年已经无法考证，但根据他30多年后死时为50多岁的记载推算，当时也就20多岁；而当时秦昭襄王17岁，就算宣太后15岁生儿子，当时也有32岁了。在后来的30多年里，宣太后还给义渠王生了两个儿子，如果没有后面的结局，这似乎是一段浪漫的姐弟恋。

历史总是充满了血腥和阴谋。公元前272年，宣太后引诱义渠王入秦，把他杀死在甘泉宫的温柔乡里。而此时，早已准备好了的秦国虎狼之师一举攻灭义渠。

而义渠王的那两个儿子也先后死去，原因不明。联想到屡屡骨肉相残的历史，怀疑宣太后杀死有着敌国血脉的亲生子，也并不过份。

不过，后代历史学家曾评论认为，宣太后以一国太后之尊，能够牺牲色相与义渠王私通，然后设计将之杀害，一举灭了秦国的西部大患义渠，使秦国可以一心东向，再无后顾之忧，她对后来秦国一统天下居功至伟，丝毫不逊于张仪和司马错。  
据《深圳晚报》

商报讯（记者 庞锦燕）继《甄嬛传》之后，由郑晓龙导演，王小军担任总编剧，孙俪、方中信、黄轩、刘涛等主演的女人大戏《芈月传》将于11月30日登陆荧屏。昨天，《芈月传》在上海开播发布会上播放了超长片花，象山影视城的桃源行宫、庄姬府、屠岸府在片花中一闪而过，有眼尖的记者说“这不就是《琅琊榜》里的苏宅、靖王府嘛”。象山影视城的工作人员昨在接受记者采访时说，《芈月传》和《琅琊榜》都是在象山影视城拍摄的作品，场景几乎神契合，观众观看时小心别穿越了。

## 史书记载寥寥百字

电视剧有81集，改编难度可想而知

《芈月传》根据蒋胜男同名小说改编而成，讲述了中国历史上第一位女政治家秦宣太后芈月（孙俪饰）的传奇一生。

“芈”有两个读音，一是“mie”，音同“咩”，意思是羊叫声；“mi”是后期变化出的读音，也是姓氏的专用音。之所以称芈月为芈八子，是因为她嫁给秦惠文王后得到的封号是“八子”。

芈八子是历史上真实存在的人物。历史上关于芈八子的记载只有《史记·秦本

# 食博会今日盛大开幕 10000份好礼扫码赢取



油炸冰淇淋、大肠包小肠、凤梨酥、蚵仔煎等等；一道道久负盛名的台湾美食让人目不暇接；热腾腾刚出锅的宁波汤圆、香酥软糯的三北豆酥糖、鲜香可口的雪菜大黄鱼……2015年中国食品博览会的现场，光是走马观花，就早已让人满口生津。

2015中国食品博览会（简称食博会）于11月13日至16日在浙江宁波国际会议展览中心举办。今年食博会创建了网上采购平台，在一号馆T16展位特设网上食博会展厅，由“带你吃遍宁波”微信公众号全程支持。实现了线上、线下采购销售业务的互利互动。食博会入驻了兰维乐、圣牧全程有机奶、大益茶、康参堂、阿拉老酒、威家、振宁牧业、农夫山泉等知名品牌。

“带你吃遍宁波”网上食博会现场互动，免费尝鲜。10000余份礼品现场扫码抽奖。据悉，现场扫“带你吃遍宁波”微信公众号的二维码即有机会抽取康参堂海参、南苑巴森特橄榄油、农夫山泉水、阿拉老酒杨梅酒、太太乐调味料、振宁土鸡蛋、威家牛排、大益茶茶包、娃哈哈椰汁、圣牧全程有机奶、兰维乐自制手工酸奶等等丰富好礼哦。

“带你吃遍宁波”微信公众号于今年4月创办至今，已组织各种免费吃喝玩乐等活动百余场，与粉丝互动平凡，以打造最人性化的公众号为目标，拥有一大批忠实铁杆粉丝关注。这次入驻食博会为大家带来了合作商家康参堂大连海参的5A海参礼盒5.8折特价出售，联合了《东南商报》巨优惠带来了漾漫野生山核桃，更多优惠详情可直接至会展中心1号馆T16展位了解。

这场舌尖上的食博会必定推动宁波食品及相关产业结构调整 and 整体发展，为食品业这个永恒不衰的朝阳产业翻开新的篇章，让我们一起见证。

